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PTA 活動に関するアンケート集計結果 

 

平成 30 年３月９日（金） 

川津小 PTA情報部 

 

平成 30 年 2 月１日から 16 日まで、PTA 会員の皆様を対象にアンケートを実施しました。

皆様の積極的なご協力のおかげで 224 通（回収率 44.6%）のご回答を頂くことが出来まし

た。集計結果について詳細を報告致します。 

 

１．回答頂いた方（N=224）                             

 

【性    別】女性が 195件（87％）、男性が 27件（12％）でした。 

【年    齢】31-40歳、41-50歳がそれぞれ 44％、46％と、両世代で 9割を占めます。 

【立    場】保護者が 204件（91％）、教員が 17件（8％）でした。 

【職    業】約 6割が会社員かパートタイマーで、約 3割が主婦（夫）という結果でし

た。働きながら子育てをする家庭が多いことが分かりました。 

【お子さまの数】子どもの人数については、2 人が 98 人（44％）と最も多く、3 人いる家

庭も 73人（33％）と 3分の 1を占めていました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
(N=224) 

【立場】 
【お子さんの数】 

【性別】             【年齢】              【職業】 
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２．PTA活動の満足度と認知度                           

 

 

 

 

今年度（平成 29 年度）の PTA 活動に対する満足度としては、全ての項目で普通という回

答が大多数であり、活動に対する全体的な認知度もしくは関心の低さを示唆するものとな

りました。「PTA 活動全般について」や、「子どもの教育環境の整備」は、他の項目より高い

42％が満足と回答しました。一方で、「子供の環境の整備」については「少し不満足」の割

合も他の項目よりも高く、保護者の関心の高さを示していました。 

 

 

 

 

 

各 PTA活動の認知度のうちで、各種イベントについてはよく知られていることが分かりま

した。一方で、広報媒体としては、広報誌らくざんが 84％で知られていたのに対して、ホ

ームページやフェイスブックはそれぞれ 24％、32％に過ぎず、情報伝達の即時性のある媒

体をどのようにもっと活用するかという課題が浮き彫りとなりました。 

(N=211) 

(N=218) 

【PTA活動についての満足度】 

【PTA活動についての認知度】 
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PTAの役割に関する重要度についての考え方については、「子供の教育環境の整備」や「学

校と家庭の連携」について重要と考える方が特に多いことが分かりました。 

 

 

 

PTA規約の認知度も、163件（73％）が知っている

との回答でした。 

 

 

 

３．PTA役員に対する意識                                                            

 

 

 

PTA 役員経験については、経験ありが 57％、経験な

しが 39％となりました。 

 

 

 

 

 

 

(N=218) 

【PTA の果たす役割の重要性について】 

【PTA規約の認知度】 

(N=224) 

松江市立川津小学校PTA 規約 

 

第３条 本会は学校と家庭が相提携し、川津小学校教育

の振興充実に努めるとともに、児童福祉の増進並び

に会員相互の研修、親睦をはかることを目的とする。 

【PTA役員経験の有無】 

(N=224) 
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PTA役員経験者 118名と未経験者 79名に対して、それぞれまた役員をやりたいかどうか、

役員をやりたいかどうかについて質問しました。その回答としては、「出来ればやりたくな

い」と「やりたくない」を合わせた割合が、経験者では 50％だったのに対して、未経験者

では 81％と高くなりました。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

役員経験者は、仕事は楽ではなかったけれど、経験してみた結果としては、やらなければ

よかったと感じる人は少なく（8％）、やってよかったという前向きな感想を持った人が多

い（50％）ことが分かりました。 

 

 

 

【PTA役員をやりたいかどうか】 

(N=118) 

(N=79) 

【PTA役員経験者が感じた仕事の負担感】 

(N=128) 

(N=116) 

【PTA役員経験者の仕事への感想】 
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PTA役員未経験の方は、PTA

役員に対して、「大変そう」と

か「忙しそう」というネガティ

ブな印象を持っている人が多い

ことが明らかになりました。一

方で、「交友関係が広がる」と

か、「子どもたちのために役に

立つ」、「学校や子供の様子が分

かる」など、肯定的な部分も見

られました。その他の意見とし

て、「自己満足」や「温度差が

ある」などのコメントがありま

した。 

【PTA役員未経験の持つ役員のイメージ】 

(N=129) 

✓ 学校での様子がよく分かったり、家庭で PTA についての共

通の話題が出来た。 

✓ 保護者の友人ができた。小学校を近くに感じれた。 

✓ 親同士の交流の機会ができた。 

✓ 親同士や教員との顔見知りが増える。 

✓ 人と人とのつながり。 

✓ 他の保護者と知り合いになれたこと。 

✓ いろいろな学年の方と交流ができた。 

✓ 子供との時間が作れてよかった。（モチベーションＵＰ） 

✓ 保護者や先生と話すことが多く学校のことがよく分かった。 

✓ 達成感・充実感 

✓ 他の保護者との交流、児童と関わる機会が持てた。 

✓ 学校のため、子供たちのために、親同士協力し合うことがよ

いと思う。 

✓ ファミリーフェスタでは子供と一緒に楽しめた。 

✓ 子供が喜ぶこと。 

✓ 保護者の方、先生とコミュニケーションがとりやすかった 

✓ 組織の内側がわかりました。経験者の方のご苦労もわかりま

した。 

✓ PTA の方たちが子供や学校のためにたくさん働いてくださって

いることが分かりました。 

✓ 実労働としては短時間集中でできて負担は重くなかった。 

✓ 地区の子どもたちがどんな様子かわかった 

✓ 親同士仲良くなり学校以外で遊べました。 

✓ 地区の保護者さんとかかわりが増えた 

✓ 顔見知りが出来たこと。知っている人が多いと保護者の学

校生活がしやすくなります。 

【PTA役員をして良かったこと】 

✓ 下の子が乳児だったため、会の合間気を使った。 

✓ 仕事との両立が困難。 

✓ 時間をとられて仕事を休まなくてはならなかった。下の

子をどうするか悩んだ。 

✓ 準備するどころか何から何まで至れり尽くせりでお役に

立てなかった。 

✓ やる気のない部員との温度差（今思えば忙しかった

のかなと思う） 

✓ 夜に話し合いがあるので、いつも帰宅の遅い父親に、

無理を言って早く帰ってもらったりしていた。 

✓ 役員を担当した時、仕事を休まなければいけなかった

り、負担感があった。 

✓ イベントを自分で仕切るのが正直大変でした。（以

前教室でやっていた時） 

✓ 執行部だけが大変だったというイメージがある。 

✓ 集まりは多くはなかったが、負担にならないかと言われ

ると、多少なりとも負担になる気がする。 

✓ 経験者がいないと全く何をしていいのか分からなかっ

た。 

✓ 部会が平日の夜で仕事が終わってからの余裕がなか

ったこと。 

✓ 集金が大変だった。地区の人の分は自治会に任せも

いいのではと思った。 

✓ 仕事を休んだり早退しなければいけなかった。仕事後

の活動に負担が増える。 

✓ PTA の役員同士の意見の疎通 

【悪かったこと】 
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４．PTA総会について                                 

 

 

 

2018年5月に開催予定のPTA総会へ参加するかどうかについては、「都合が合えば参加」

と「参加予定」の方が 143 名（64％）となり、関心を持っている会員の方は多いことが分

かりました。今年度は、例年になく 50名強のたくさんの参加者がいましたが、それ以上に

集まって頂ける可能性が感じられました。 

不参加の理由は、興味がない、時間がない、都合が合わない、その他がほぼ同数となりま

した。その他を選んだ方 17 件のうち 11 件は 6 年生の保護者によるお子さんが卒業するか

らという理由で、5件は子供が小さいためという理由でした。 

PTA 総会で校長先生から先生全員の紹介があることについては、142 件（63％）が知っ

ていると回答しました。 

 

５．ボランティアについて                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ボランティア経験については、ある方が 42％、ない方が 53％でした。ボランティアの意識

については時間があればやりたいという方がほぼ半数（46％）いました。  

【来年 5月の総会へ参加するかどうか】  【不参加の理由】        

(N=224) 

【総会で先生紹介があることを知っているか】 

(N=224) 

(N=79) 

【ボランティア経験の有無】         【ボランティアへの意識】        

(N=224) 

(N=224) 
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６．夏休み子どもの居場所づくりについて実施してほしい企画案（自由記述）                              

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

７．生活や教育上での困りごと（自由記述）         

✓ 今年度、魅力的な企画だらけでしたね。残念ながら参加できなかったのですが、機会があれば下の子を参加させたいです。 

✓ 小４以上が参加できるものが多かったので低学年から参加できるものも増やしてほしい。 

✓ 体を動かす企画がよい。（ドッヂボール大会などやりたいと子供が言っていた） 

✓ 夏休みの宿題をみんなでできる場所があるといいかな。 

✓ 一日楽しめる企画 

✓ 様々な創作活動（図工、手芸、おもちゃ、料理など） 

✓ 昼食を誰かと、友達と食べれる企画。（一人での食事は寂しいので） 

✓ 何かを自分たちで作ることと、ボランティア 

✓ みんなで勉強する場所、集まれる場所 

✓ 見学会、体験など 

✓ プール・海水浴 

✓ 今年度のような事業が継続できればよいと思う。 

✓ 素麺流し、体を動かせるスポーツ 

✓ 自由研究についての意見交換の場、または講座など。 

✓ 高学年の女子でも興味を持つ内容（昨年の企画は親は参加を勧めましたが本人があまり乗り気にならなかったので。低学年で

あれば参加していたと思います。） 

✓ H29 年度の活動の回数を増やしてほしい。 

✓ だけ山登山 

✓ 保護者によるワークショップ（得意なことのある方は授業でも OK   ) 

✓ 前回夏休みにいろいろな企画をしていただいて良かったです。今年もあればぜひ参加させたいです。 

✓ 今年同様の内容 

✓ 去年と同じく大学や普段見学に行けないところに行かせてもらいたい。 

✓ プール、嵩山登山、肝試し 

✓ 土日に行ってほしい。 

✓ 土曜日が仕事で預け先に困るので何かイベントがあると助かります。 

✓ 高学年で参加できるものが多く、我が家もたくさん参加させてもらい、大変ありがたかったです。ただ、低学年の参加のものが少な

く、児童クラブにも入れず、祖父母に見てもらっている我が家としては、低学年の参加が OK なものが増えてくれるといいなと思いま

す。本当にありがたい規格で感謝しています。 

✓ 勉強会 

✓ 外国語活動 

✓ 体力向上的活動、読書、子ども新聞作り 

✓ 放課後や夏休みの子供の遊び場がほしい 

✓ 勉強嫌いが小学校に入ったとたん始まり、つまずいて、宿題ひとつ怒るので困っている。 

✓ 勉強しない 

✓ 夏の（梅雨時から夏休み前）暑さ対策は必要だと思います。各教室に家庭用扇風機 1～2 台ではとても子供たちがかわいそう

でたまらないです。 

✓ 核家族で親類が遠方のため自分たちに何かあったときに子供たちがどうなるのかと不安に感じます。 

✓ 寿司や刺身など骨のない魚は食べますが焼き魚や煮魚など骨のある魚料理は食べたがらないこと。 

✓ 生活やしつけなど他の家庭でどうしているか参考にできればと思う。（兄弟げんかのいさめ方など） 

✓ トイレなどの設備。トイレ掃除のときは長靴を用意されると上履きの傷みがしにくいと思う。 

✓ 何とか自己解決できています。今のところは。低学年なので。 

✓ 6 年生の親子活動（給食の試食）の時に前日に突然手伝いのアンケートを取られましたが、突然早めた方がいいと思います。

日時が分かっているならなおさらだと思います。 

✓ 他の保護者にお世話になりお礼を言いたいが連絡先が分からない 
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８．PTA活動に関連して執行部や学校への意見やコメント（自由記述）          

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

アンケートへのご協力ありがとうございました。 

✓ 29 年度の総会が、映像を使用されたもので、楽しく参加させて頂きました。よく工夫され、分かりやすく伝わりやすく活動内容を紹

介されており、PTA が楽しそうとイメージが変わりました。お疲れさまでした。 

✓ PTA 活動に参加する人はいつも同じで参加しない人はいつも参加していないと感じる。 

✓ いつも執行部の方々、先生方にはお世話になり感謝の気持ちでいっぱいです！ 

✓ 夏休み子供居場所づくりについては、企画してもらっても一人でその場所へ行くことができず（誰か連れていってくれる人が必要）

参加できない。 

✓ さらにボランティアを中心に、進めていくとよいのではないかと思う。会長、副会長（部長）さんが進んでやっていただいて、以前より

やりやすくなったと思う。感謝しています。 

✓ 子供一人に対し本当にみんな一回は役員にならないといけないのか知りたい 

✓ 日々の生活で精一杯で参加する余裕がないです。活動されている方々は本島にすごいと思う。 

✓ いつも子供たちや小学校のためにご尽力くださいまして誠にありがとうございます。とても感謝しております。 

✓ 夏休み子供の居場所プロジェクトはとてもいいプロジェクトだと思います。次年度以降も続くといいと思います。 

✓ 本日付（2/4）の新聞広告にあった浜田市三隅小学校の食育活動のような取り組みを行ってほしい。 

✓ 学校の先生方と PTA で意見交換する場を設けたらいいのではないかと思います。今でもあるのかもしれませんが定期的にそうゆう

場があればいいかと思います。 

✓ PTA 活動、親子活動のまんねり。体育会は高井先生がこられた年からとてもよい。 

✓ 詳しい活動概要がありよく分かりました。 

✓ プールの活用期間が短すぎてもったいないと思いました。暑い時期は夏休みに限らず土日で海までいかずともすぐ近くで泳げたら助

かるなと思いました。監視が大変ですが。それから土日に雪が積もった場合、校庭を開放して自由に雪遊びが出来るとすごく助かり

ます。みんなで集合したりわざわざ遠出せずとも遊べるので。トイレやごみなどの問題もありますが。 

✓ 市の P 連などに入らないと資金面で活動がしにくかったりするのでしょうか？川津小だけでやるとどのくらい負担の変化がありますか。

子供たち、学校のためにできる活動に集中してもいいのかなと思います。これから授業も増えるのに教室の環境はひどいです。昔と

違うのですから、エアコンくらいは入れてやりたいです。学校だけでなく PTA も束になってすることは出来ませんか。市の予算もあると

は思いますが予算要求などタイミングを計って計画を出していければ他校とも連携が出来ると思います。 

✓ 共働き、夫単身赴任のため、全く時間がありません。お金を払ってでも役員を断りたい。 

✓ 子どもたちのために様々な工夫や活動をされていて本当にありがたいと思いました。 

✓ どちらかというと女性に負担がかかるイメージ。女性は仕事や家事と一日中時間を取られる日も多く、男性にも積極的に学校行事

に参加できる環境になるといい。他校では男性が主となってなる部（環境部や体育部など）があるのでお父さんたちも役員に参

加されるとのこと。 

✓ 大変忙しい中たくさんの活動をありがとうございます。自分が出来ることは少ないのですが、出来るときに出来ることをしたいと思って

います。 

✓ 働く親が多い中、様々な親子活動やイベントがあり、参加できないことを残念に思っている一人です。申し訳なく感じています。い

つもお世話になっています。 

✓ ボランティア活動の中止連絡は早くして欲しい。今年の運動会の中止連絡は遅い。 

✓ ふさわしいと思う方々がしてくださっていると感謝しています。忙しい中、活動して下さる皆様に本当にありがたいと感じます。 

✓ 近年学年活動費で文房具類を進級祝いとして渡すことが多いが、本来の活動費として学年活動時に使うのがよいのではないで

しょうか。活動に使い切ってしまいものを渡す必要はないと思います。 

✓ 学校や児童のことを考えていろいろ工夫されている様子が伝わってきます。自分ではできないことばかりなので感謝しています。 

✓ 講演会をもっと興味深い内容のものにしてほしい。執行部の皆様お忙しい中学校の運営に携わって下さりありがとうございました。 

✓ 学校でのボランティア、環境整備、不登校傾向で教室に入れない児童の話し相手、学習指導ボラなど、普段から PTA が学校に

入ってお世話することもあるのかなと思いました。向いている方がいらっしゃるが埋もれているのでは。 


